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YAZILI SORU ÖNERGESİNE
İLİŞKİN SORULAR VE CEVAPLAR

SORULAR

Tarafıma gönderilen iletide: "Ben Tahir Hasan Kartal Çevre ve Şehircilik Bakanlığı Yapı İşleri
Genel Müdürlüğü tarafından verilen yapı denetim uzmanı için başvuruda bulundum. İstedikleri
gerekli tüm şartları (8 adet) belge tamamlayıp göndermeme rağmen beraat belgesini de
gönderdim. KHK'b olmam gerekçesiyle gerekli belgeyi vermiyorlar." ifadeleri yer almaktadır.

Bu bağlamda;

1 - Yukarıda bahsi geçen iddialar doğru mudur?

2- Bakanlığınızın KHK ile işten çıkartılmış yurttaşlara yapı denetim uzmanlığı belgesinin
verilmediği iddiası doğru mudur? Eğer bu iddia doğruysa evrağm verilememe gerekçesi
nedir? Eğer bu iddia doğruysa hangi kanun ve yönetmelik çerçevesinde evrak
verilmemektedir?

3- Son 5 yılda Bakanlığınıza kaç yurttaş tarafından proje ve uygulama denetçisi evrağı almak
için başvuru yapılmıştır?

4- Son 5 yılda Bakanlığınız tarafından kaç yurttaşa proje ve uygulama denetçisi evrağı
verilmiştir?

CEVAPLAR

1,2- 4708 sayılı Yapı Denetimi Hakkında Kanun'un l'inci maddesinin üçüncü fıkrasının (ı)
bendinde: 'Yapı denetim kuruluşu: Bakanlıktan aldığı izin belgesi ile münhasıran yapı
denetimi görevini yapan, ortaklarının tamamı mimar ve mühendislerden oluşan tüzel kişi",
(1) bendinde de "Denetçi mimar ve mühendis: İlgili mühendis ve mimar meslek odalarına
üyeliği devam eden ve Bakanlıkça denetçi belgesi verilmiş mühendis ve mimarları ifade
eder." hükmü ile aynı Kanun'un 2'inci maddesinin birinci fıkrasında: "Bu Kanun
kapsamına giren her türlü yapı; Bakanlıktan aldığı izin belgesi ile çalışan ve münhasıran
yapı denetimi ile uğraşan tüzel kişiliğe sahip yapı denetim kuruluşlarının denetimine
tabidir." hükmü gereği. Kanuna tabi yapılarda denetim faaliyetleri yapı denetim kuruluşları
bünyesindeki denetçi mimar ve mühendisler eliyle yürütülmektedir.

Yapı Denetimi Uygulama Yönetmeliği'nin "Yapı denetim kuruluşlarında ve
laboratuvarlarda görev alacak teknik personelin deneyim ve nitelikleri" başlıklı 14' üncü
maddesinin üçüncü fıkrasımn (e) bendinde: 'Devletin güvenliğine karşı suçlar. Anayasal
düzene ve bu düzenin işleyişine karşı suçlar, zimmet, irtikap, rüşvet, hırsızlık,
dolandırıcılık, sahtecilik, güveni kötüye kullanma, hileli iflas, ihaleye fesat karıştırma,
edimin ifasına fesat karıştırma, suçtan kaynaklanan malvarlığı değerlerini aklama veya
kaçakçılık suçlarından mahkum olmadığına dair yazılı beyan" hükmü ile denetim
faaliyetinde bulunacak mühendis ve mimarların, maddede belirtilen suçlar kapsamında suç
kayıtlarının olması halinde denetim faaliyetlerine izin verilmemektedir.



668, 669, 670, 672 sayılı Olağanüstü Hal Kapsamında Alınan Tedbirlere îlişkin fıkrasında
ve 675 karar sayılı Kanun Hükmünde Kararname (KHK) 'nin 1' inci maddesinin ikinci
fıkrasında: "Birinci fıkra gereğince kamu görevinden çıkarılan kişilerin, mahkûmiyet kararı
aranmaksızın, rütbe ve/veya memuriyetleri almır ve bu kişiler görev yaptıkları teşkilata
yeniden kabul edilmezler; bir daha kamu hizmetinde istihdam edilemezler, doğrudan veya
dolaylı olarak görevlendirilemezler;..." hükmü ile 672 karar sayılı KHK'nin 2'nci
maddesinin üçüncü fıkrası ile 675 karar sayılı Kanun Hükmünde Kararname (KHK)' nin
finci maddesinin üçüncü fıkrasında: "Birinci fıkra kapsamında kamu görevinden
çıkarılanlar, varsa uhdelerinde taşımış oldukları büyükelçi, vali gibi unvanları ve müsteşar,
kaymakam ve benzeri meslek adlarını ye sıfatlarını kullanamazlar ve bu unvan, sıfat ve
meslek adlarına bağlı olarak sağlanan haklardan yararlanamazlar..." hükümleri ile KHK ile
ilan edilen kişilerin unvanlarını kullanmaları ile ilgili kısıtlamalar getirilmiştir.

Elektrik Mühendisi Tahir Hasan KARTAL'ın dosyasında ve Ulusal Yapı Denetim Sistemi
üzerinde yapılan incelemede;

İlgilinin Bakanlığımıza 21.06.2017 tarihli dilekçe ile ilk başvurusunu yapmış olduğu
tespit edilmiş olup, bu dilekçe ekinde yer alan Kütahya Valiliği'nin (Çevre , Şehircilik ve
İklim Değişikliği İl Müdürlüğü) 11.07.2017 tarihli yazısında ilgilinin 667 sayılı KHK ile
kamu görevinden çıkarıldığı belirtildiğinden söz konusu başvuru Merkez Yapı Denetim
Komisyonunun 04.07.2017 tarih ve 537/1 sayılı kararı reddedilmiştir.

Akabinde yaptığı başvuruları sırasıyla 27.11.2017 tarih ve 542/1,19.02.2018 tarih ve 546/1
ve 26.02.2021 tarih ve 591/1 sayılı Merkez Yapı Denetim Komisyonu Kararları ile
yukarıda açıklanan mevzuat hükümleri nedeni ile reddedilmiştir. <

3,4- Son beş yılda Bakanlığımıza 11.875 vatandaşımız proje ve uygulama denetçisi mimar,
inşaat mühendisi, makine mühendisi ve elektrik mühendisi ile uygulama denetçisi inşaat
mühendisi olmak üzere başvuru yapmışlardır.

Son beş yılda Bakanlığımızda 6.267 vatandaşımız proje ve uygulama denetçisi mimar,
inşaat mühendisi, makine mühendisi ve elektrik mühendisi ile uygulama denetçisi inşaat
mühendisi olmak üzere belge .almaya hak kazanmışlardır.


